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ATA Nº180/ 2022 

ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SANTA MARTA DE PORTUZELO 

 

Aos vinte e nove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, 

pelas vinte e uma horas e trinta minutos, reuniu a Assembleia de 

Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, nesta freguesia de Santa Marta de 

Portuzelo e no edifício da Junta de Freguesia, com a presença de todos os 

elementos, conforme convocatória elaborada pela seu Presidente, em 

sessão ordinária, estando ainda presente o Presidente, a Secretária e o 

Tesoureiro do Executivo. Tendo a presente a seguinte ordem de trabalhos:  

 

Ponto 1: Período antes da ordem do dia; 

Ponto 2: Informação do Presidente da Junta; 

Ponto 3: Apreciação, discussão e votação da 2ª Revisão Orçamental;  

Ponto 4: Apreciação, discussão e votação da proposta de aquisição e 

forma de pagamento de um trator; 

Ponto 5: Intervenção do público; 

Ponto 6: Votação da ata em minuta; 

 

Tomou a palavra o Presidente da Assembleia, Pedro Quesado da 

Rocha, que começou por cumprimentar o Senhor Presidente da Junta e 

restante executivo, os membros da Assembleia e público presente. Deu as 

boas-vindas ao José Domingos Barreiras Coelho que veio em substituição 

de Judite de Jesus Rodrigues Sôra, da bancada da coligação PSD/CDS, 

que por motivos profissionais não pôde estar presente, apresentando um 

pedido de substituição por um período de 48 horas. 

Relembrou os presentes que a sessão está divida em três períodos e 

o público, mediante inscrição prévia só pode intervir no período despois da 

ordem do dia. 
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Ponto 1: Período antes da ordem do dia 

 

Iniciou os trabalhos, colocando à votação a Ata da Assembleia de 

Freguesia de 30 de junho de 2022. Informou os presentes, que conforme 

tem sido procedimento, enviou a proposta de ata juntamente com a 

convocatória deixando a possibilidade aos membros para se manifestarem 

sobre a mesma. Acrescentou que recebeu apenas uma pequena retificação 

proposta pelo membro da bancada da coligação PSD/CDS, Orlando Lopes 

Parente Antunes, tenda a mesmo sido aceite pela mesa.  

Passou-se à votação da Ata que foi aprovada com oito votos a favor.  

José Domingos Barreiras Coelho da bancada da coligação PSD/CDS não 

votou, visto não ter estado presente nessa Assembleia. 

Continuando o Presidente da Assembleia de Freguesia, relativamente ao 

expediente, deu nota que no intervalo de tempo entre a última Assembleia 

e esta recebeu e encaminhou os convites endereçados pelo Presidente da 

Junta de Freguesia para os membros da Assembleia participarem na 

semana cultural, nomeadamente estarem presentes na cerimónia de 

entrega dos votos de louvor atribuídos pela Assembleia de Freguesia e na 

cerimónia de entrega do Prémio Vida. Informou também que recebeu 

convite e esteve presente na comemoração do 25.º aniversário da Fanfarra 

de Santa Marta de Portuzelo e convite da Comissão de Festas da Romaria 

para assistir ao cortejo etnocultural, onde também marcou presença. 

Por fim, conforme já havia referido recebeu também um pedido de 

substituição por 48 horas do membro da bancada da coligação PSD/CDS, 

Judite de Jesus Rodrigues Sôra, que por motivos profissionais não pôde 

estar presente nesta Assembleia. 

De seguida informou os presentes, que foi entregue um voto de louvor por 

parte da bancada da coligação do PSD/CDS e solicitou a um membro da 

respetiva bancada a sua leitura. O voto de louvor encontra-se anexo a esta 

ata. 

Procedeu-se à votação do voto de Louvor a Iúri Gabriel Dantas Leitão 

proposto pela coligação PSD/CDS, tendo sido aprovado por unanimidade.   
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Passando para assuntos de administração da freguesia e de interesse 

local, tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da 

coligação PSD/CDS que começou por cumprimentar todos os presentes e 

enaltecer a participação de muitos santamertenses nesta Assembleia. 

Após os cumprimentos, iniciou a sua intervenção dando nota que 

entregou à Mesa, para depois ser entregue ao Sr. Presidente da Junta, um 

parecer da Comissão de Coordenação de Desenvolvimento Regional do 

Norte (CCDR-N) sobre as incompatibilidades dos Presidentes de Junta que 

exercem funções de arquiteto e engenheiro civil. Resumidamente informou 

que o parecer diz que os titulares de cargos públicos não podem, por si ou 

por entreposta pessoa, assinar projetos de arquitetura ou engenharia que 

envolvam ou tenham de ser apreciados e decididos por pessoa coletiva 

cujo órgãos sejam titulares. Ou seja, um engenheiro civil ou um arquiteto 

não pode pela sua empresa privada assinar um projeto que depois seja, 

por exemplo, executado pela Câmara ou pela Junta de Freguesia da 

respetiva área de residência. Neste sentido, questionou o Sr. Presidente da 

Junta de Freguesia se tinha conhecimento deste parecer e questionou 

quantos projetos assinou na qualidade de engenheiro civil e se os entregou 

na Câmara durante o ano de 2022.  

Questionou sobre o ponto de situação do concurso para a contratação de 

um assistente operacional, nomeadamente se o mesmo já terminou, 

quantas candidaturas foram recebidas pelo júri, se foram já analisadas e 

se efetivamente existem candidatos com as valências necessárias para a 

Junta de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo. 

Tomou a palavra Sílvia Isabel Cruz da Silva, da bancada do PS, que após 

cumprimentar todos os presentes informou que a bancada do PS se 

congratula com atividades desenvolvidas nos últimos meses. Destacou a 

Semana Cultural, deixando um agradecimento a todos os artesãos que 

tiverem presentes assim como a todos os que visitaram as exposições. 

Salientou a atribuição do Prémio Vida ao Sr. Luís Gonzaga, prémio que a 

bancada do PS considera já há muito devido pela Junta de Freguesia pela 

luta e trabalhos desenvolvidos por esta freguesia. Destacou também a 
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cerimónia de entrega dos votos de louvor aos santamartenses que se 

distinguiram. Relembrou o convívio da Festa da Preguiça, organizada pela 

primeira vez pelo atual executivo, dando nota que o mesmo com base nas 

opiniões recolhidas superou largamente as expectativas com adesão 

superior aos anos anteriores. 

Por fim agradeceu a colocação de uns sanitários dignos na Praia da 

Preguiça, que tornaram esta zona mais frequentada por famílias que usam 

este espaço para fazerem os seus piqueniques e convívios. 

Tomou a palavra Márcio Filipe Martins Vieira, da bancada do PS que 

começou por cumprimentar todos os presentes e reiterar as palavras da 

colega de bancada Sílvia Isabel Cruz da Silva. Continuou questionando o 

Sr. Presidente da Junta sobre o estado atual dos projetos idealizados pelo 

executivo, nomeadamente em que ponto se encontram e quais os 

próximos passos a dar no futuro próximo. 

O Presidente da Junta de Freguesia, Nuno Miguel Farias Ferraz, tomou a 

palavra cumprimentando todos os presentes e partilhando a alegria de ver 

tantos fregueses interessados nos assuntos da freguesia. 

Relativamente às questões colocadas, seguiu a ordem de colocação, 

respondendo a Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da coligação 

do PSD/CDS, que já tinha conhecimento do parecer da CCDR-N, mas na 

sua vida profissional, na empresa para a qual trabalha atualmente, não 

assina projetos porque é diretor de obra. Acrescentou que no ano de 2022 

não assinou nenhum projeto pelo que essa situação refletida no parecer 

não se aplica ao seu caso, não havendo qualquer incompatibilidade. 

Relativamente ao concurso para o assistente operacional, informou que o 

mesmo já fechou e teve um candidato, mas que ainda aguardam parecer 

do júri constituído por elementos da Câmara Municipal de Viana do 

Castelo. 

Quanto às questões colocadas pelo Márcio Filipe Martins Vieira, da 

bancada do PS, respondeu que quanto ao projeto de alargamento do 

cemitério, desde a última Assembleia receberam as declarações em falta 

da Câmara Municipal, nomeadamente a declaração de autorização de 

ampliação de compartes e declaração de renúncia ao exercício do direito 



ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE SANTA MARTA DE PORTUZELO 
 Rua Grupo Folclórico de Santa Marta de Portuzelo, n.º 2; 4925- 179 Santa Marta de Portuzelo 

 
 

5 

legal de preferência. As mesmas foram encaminhadas para o solicitador e 

nesta fase o executivo aguarda, caso não haja nada em contrário, o 

agendamento da escritura do terreno. 

Relativamente à obra da Avenida Cidade de Viana, informou que foi feita 

uma consulta preliminar, tendo sido recebido cinco propostas a dar 

cotação. Pelo preço médio das propostas apresentadas é um projeto que 

terá que ir a concurso público e já foi solicitado apoio à Câmara Municipal 

para a realização desse procedimento. 

Quanto ao projeto do Souto da Silva, informou que o projeto de 

arquitetura está concluído e foi já enviado para a Câmara Municipal. 

Sobre o projeto da Ecovia disse conforme já era do conhecimento que se 

realizou uma reunião com os Presidentes de Junta da margem direita do 

Rio Lima e que também tiveram uma reunião com a Arquiteta Marta dos 

Serviços Técnicos da Camara Municipal de Viana do Castelo que solicitou 

a cada freguesia o envio da proposta do traçado da ecovia. Acrescentou 

que a Junta de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, a União de 

Freguesias de Cardielos e Serreleis e a União das Freguesias de Viana do 

Castelo (Santa Maria Maior e Monserrate) e Meadela já enviaram as 

propostas, estando em falta as propostas da União das Freguesias de 

Torre e Vila Mou e da Freguesia de Lanheses. A proposta enviada, pela 

Junta de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo, contém três opções para 

o traçado, aguarda-se o envio das propostas em falta para se agendar 

nova reunião com a Arquiteta Marta para se definir o traçado final. 

De seguida abordou o projeto de ampliação do parque infantil do Centro 

Escolar, informando que o mesmo está na Câmara Municipal. Na 

deliberação para a manutenção do parque, está suspensa nos trabalhos 

de lavagem do pavimento, porque no projeto de ampliação contempla a 

substituição e ampliação de piso do parque e a mesma deixará de ser 

necessária. 

Por último quanto à pavimentação da Rua 1.º de Maio, também referida 

na última Assembleia, informou que neste período foram solicitadas e 

recebidas duas propostas e aguardam uma terceira. 
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Ponto 2: Informação do Presidente da Junta 

 

O Presidente da Junta de Freguesia apresentou o documento entregue aos 

membros da Assembleia de Freguesia. O mesmo segue em anexo a esta 

ata. 

 

Ponto 3: Apreciação, discussão e votação da 2ª Revisão Orçamental 

 

Tomou a palavra o Presidente da Junta de Freguesia para apresentar o 

documento entregue aos membros da Assembleia de Freguesia. Destacou 

que no lado das receitas a inscrição no valor de 1.016,00 euros é referente 

ao que foi arrecadado com o abate da retroescavadora e no lado da 

despesa explicou que o executivo propõe a inscrição de 100 euros na 

rúbrica Caixa Geral de Aposentações para pagamento da prestação 

mensal a pagar à Caixa Geral de Aposentações devido ao funcionário que 

se encontra aposentado. Continuou explicando que os 50 euros propostos 

para reforço da rúbrica Serviços Bancários se devem a uma negociação 

feita com o banco em agosto para pagamento de uma comissão fixa 

mensal independentemente do número de transferências realizadas uma 

vez que a partir de junho o banco começou a cobrar uma comissão de 

1,04 euros por cada transferência realizada. O reforço de 1.016,00 euros 

na despesa com Atividades Culturais corresponde ao valor da receita com 

o abate da retroescavadora que propõe que seja utilizado para esse fim. 

Propõe a diminuição em 50 euros do valor com Despesas COVID-19 

porque a atual conjuntura não o justifica. Os 20.000,00 euros de reforço 

na rúbrica Viadutos, arruamentos e obras complementares são referentes 

a uma obra solicitada pela Câmara Municipal para dar resposta à rede de 

águas pluviais da Cooperativa da Rua Vale do Lima. Esta obra vai ligar a 

rede de águas pluviais da Cooperativa à ribeira de Santa Martinha e irá 

percorrer a Rua das Conominhas, Rua de Fonte Cova, Rua das Petigueiras 
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e depois irá pela Rua de Linhares até à ribeira. Em todo o seu traçado 

estas ruas serão munidas de sarjetas que beneficiará todos os que 

residem neste percurso, até porque neste traçado há dois pontos críticos 

quando chove e esta rede irá dar resposta também a estes problemas. 

Para esta empreitada foi realizada uma consulta prévia a quatro empresas 

e a proposta mais económica foi apresentada pelos Irmãos Peixoto no valor 

de 102.000,00 euros. O valor proposto na revisão orçamental é parte do 

valor que ainda se pretende realizar em 2022. Ressalvou que ainda se 

trata de uma proposta que sendo aprovada em Assembleia irá a concurso 

e percorrer todos os trâmites normais. Em contrapartida para compensar 

o reforço anterior propõem diminuir 35.0000,00 euros na rúbrica 

Cemitérios uma vez que essa empreitada ainda carece que se termine o 

processo de registo e muito provavelmente a iniciar a obra este ano será 

sempre uma fase muito preliminar. 

Por fim propõem a inscrição de 15.000,00 euros na rúbrica maquinaria e 

equipamento – Locação financeira que será discutido no ponto seguinte, 

sendo esta a quantia estimada ainda pagar em 2022.   

Sobre este assunto, Orlando Lopes Parente Antunes, da bancada da 

coligação PSD/CDS, alertou que embora, provavelmente a obra não vá 

começar, caso se faça o contrato tem de se cabimentar o que poderá 

necessitar de nova alteração orçamental que ainda poderá ser feita na 

próxima Assembleia. 

Foi colocada a proposta a votação que foi aprovada com cinco votos 

a favor da bancada do PS e quatro abstenções da bancada da coligação 

PSD/CDS. 

Ponto 4: Apreciação, discussão e votação da proposta de aquisição e 

forma de pagamento de um trator 

Tomou a palavra o Presidente da Junta, que informou que com o decorrer 

dos trabalhos de limpeza da Freguesia verificaram a necessidade de 

mecanizar os mesmos. Neste sentido pretendem adquirir um trator, uma 

pá carregadora e um reboque, para facilitar estes trabalhos que têm vindo 

a ser feitos manualmente permitindo rentabilizar os recursos humanos 
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existentes e evitando alguns riscos de doenças profissionais. Acrescentou 

que com a pá carregadora a Junta de Freguesia poderá requalificar com 

maior frequência o terreno da Junta de Freguesia e caminhos florestais 

que atualmente é feito recorrendo à contratação de serviços externos. Este 

equipamento permitirá também a colocação de acessórios que facilitarão 

por exemplo os trabalhos com a limpeza e varrer das ruas e permitirá 

também diminuir a dependência da carrinha em uso que tem já um custo 

alto de manutenção associado às revisões anuais necessárias.  

Foi feita uma consulta preliminar a três empresas, sendo a média de 

aquisição do equipamento referido de aproximadamente 54.000,00 euros.  

Para procederem à aquisição deste equipamento, que será feito cumprindo 

o código de contratação pública, o executivo terá de recorrer à locação 

financeira pelo valor da melhor proposta que resultar do respetivo 

procedimento de contratação pública e com a condição que o mesmo seja 

liquidado até ao final ao atual mandato. Neste sentido, para terem noção 

do encargo mensal, solicitaram uma simulação e a proposta mais baixa 

segue em anexo a esta ata. 

Tomou a palavra o Presidente da Assembleia de Freguesia e questionou se 

alguém tinha alguma questão ou algum comentário a fazer sobre este 

assunto.  

Márcio Filipe Martins Vieira, da bancada do PS, felicitou o executivo por 

ter tomado esta decisão pois Santa Marta de Portuzelo será porventura a 

única freguesia do concelho que não dispõe deste meio de trabalho. 

Considera uma mais-valia porque vai ajudar os funcionários da freguesia, 

especialmente na tarefa de limpeza das ruas e caminhos, aumentando a 

eficiência dos serviços. 

O Presidente da Assembleia de Freguesia colocação à votação este ponto 

nos seguintes termos: "o Executivo vem solicitar aos membros desta 

Assembleia de Freguesia a autorização para a aquisição de um trator com 

pá carregadora e reboque através de um contrato de locação financeira, 
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pelo valor da melhor proposta que resultar do procedimento de 

Contratação Pública e com a condição que o mesmo seja liquidado até ao 

final do mandato deste executivo". 

Foi aprovado com cinco votos a favor da bancada do PS e quatro 

abstenções da bancada da coligação PSD/CDS. 

Tomou a palavra Orlando Lopes Parente Antunes, membro da coligação do 

PSD/CDS, que pediu para fazer uma declaração de voto. Começou por 

dizer que a sua bancada também considera uma mais-valia a aquisição do 

trator. No entanto abstiveram-se porque o Sr. Presidente da Junta não 

deu garantia nenhuma ou informou se vai ter uma comparticipação da 

câmara de todo ou em parte na aquisição deste trator. Parece-lhes que se 

assim não for será extremamente pesado para o orçamento da Junta de 

Freguesia. Se for, volta a frisar será uma excelente mais-valia para a 

freguesia. Continuou dando nota que também não foi clarificado quem 

serão os funcionários que irão manobrar e conduzir o trator, porque 

tirando a funcionária administrativa a Junta de Freguesia tem dois 

funcionários no quadro e um deles não tem carta de condução e o que 

tem, pela informação que dispõem, não tem formação para conduzir o 

trator e mesmo que a venha a adquirir ficam reféns de um só funcionário. 

Também não foi referido algo muito importante, onde é que o executivo vai 

guardar o trator uma vez que, infelizmente, a Junta não tem uma garagem 

ou um espaço fechado. Por estes motivos decidiram abster-se porque 

consideram que estas questões deveriam ser esclarecidas porque são 

importantes. 

O Presidente da Assembleia de Freguesia, apesar de o ponto já ter sido 

votado, questionou o Presidente da Junta se perante as questões 

levantadas tinha a algo a dizer. 

Tomou a palavra o Presidente da Junta de Freguesia que relativamente ao 

financiamento, apesar de ainda não existir deliberação, tem a palavra do 

Presidente da Câmara em como irá comparticipar a compra do trator. 
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Relativamente à formação exigida relembrou que essa obrigatoriedade só 

entrará em vigor a partir de agosto de 2023 e a funcionária da Junta de 

Freguesia está já inscrita na 2.ª edição do curso de condução e operação 

com o trator e nessa altura já estará habilitada para essa função. 

Quanto à guarda do trator, foi conversado com o Centro Paroquial que 

disponibilizou um espaço para o efeito. 

 

Ponto 5: Intervenção do público 

Tomou a palavra o António Ribeiro da Cruz, que após cumprimentar todos 

os presentes lamentou o fato de ser sempre ele a dar cara por aqueles que 

não o querem fazer. 

Continuou dizendo que admira muito a juventude desta Assembleia, uma 

das mais jovens desde 1976 e quer acreditar em todos, pedindo que façam 

o que ele não conseguiu fazer. Pediu que façam desta terra o que ela 

merece e louva quem com tão pouco faz muito. Considera que Santa 

Marta de Portuzelo é uma das fontes mais enriquecedoras em IMI para a 

Câmara Municipal e que não devemos mendigar, mas sim pedir aquilo que 

Santa Marta de Portuzelo merece e precisa. Porque já como alguém o 

disse, somos a única freguesia que não tem um trator polivalente e que só 

chega a Santa Marta na cauda do progresso e ainda estão com problemas 

em estacioná-lo.  

Sobre a Praia de Preguiça pediu que se aproveite o que a natureza nos deu 

e se faça uma marginal digna. 

Por fim questionou se é permitido colocar espelhos retrovisores junto à 

estrada nacional, dando nota que lhe foi pedido que se colocasse um 

espelho retrovisor junto à Capela de Santo António.  

Tomou a palavra o Presidente da Junta de Freguesia, dando nota que a 

colação de sinalética na estrada nacional carece de aprovação das 
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Infraestruturas de Portugal e é da responsabilidade da Câmara Municipal, 

mas que irão expor essa situação. 

 

Ponto 6: Votação da ata em minuta 

 

Procedeu-se à leitura da ata em minuta, pelo 1ºsecretário da 

Assembleia de Freguesia, Lino Ricardo Soares Rodrigues, tendo sido 

aprovada por unanimidade. 

Terminada a reunião o Presidente da Assembleia deu por 

terminados os trabalhos, agradecendo a participação de todos  
 

 

Em anexo a esta ata serão arquivados os seguintes documentos: 

 

- Voto de louvor a Iúri Gabriel Dantas Leitão 

- Informação do Presidente da Junta 

- Orçamento, 2.ª alteração modificativa 

- Melhor proposta de locação financeira para aquisição do trator  

 

 

Santa Marta de Portuzelo, 29 de setembro de 2022 

 

Assembleia de Freguesia de Santa Marta de Portuzelo 

 

___________________________________ 

(Pedro Quesado Da Rocha) 

 

__________________________________ 

(Lino Ricardo Soares Rodrigues) 

 

__________________________________ 

(Ana Rita Dias Pereira) 
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__________________________________ 

(Sílvia Isabel Cruz da Silva) 

 

__________________________________ 

(Márcio Filipe Martins Vieira) 

 

__________________________________ 

(Orlando Lopes Parente Antunes) 

 

__________________________________ 

(António Manuel Negrão Antunes) 

 

__________________________________ 

(José Domingos Barreiras Coelho) 

 

__________________________________ 

(Maria Elisabete Parente Oliveira Meixedo) 

 


